

Несмотря на близость рѣчки, сельчане пользуются водой изъ нея только для нѣкоторыхъ хозяйственныхъ надобностей, а для домашняго обихода берутъ воду изъ колодцевъ и двухъ прудовъ въ юго-западномъ склонѣ къ Альзѣ. Климатъ въ селеніи здоровый; пути сообщенія грунтовыя, съ окрестными селами и деревнями удобныя.

Граничить Пересѣкино съ сѣвера с. Покровомъ, съ запада — Ивковымъ, съ юга деревней Скучихой Молчановскаго прихода и съ востока с. Молчановымъ.

Древнее названіе Пересѣкина „село Ново-Покровское“ дано по устроившемуся въ немъ храму въ честь Покрова Пресвятыя Богородицы и въ отличіе отъ сосѣдняго села Покрова; но это названіе села теперь уже оставлено даже и въ официальныхъ документахъ, а называется село всюду и вездѣ тѣмъ именемъ, какое усвоено поселку при самомъ его возникновеніи, до построенія въ немъ храма. Пересѣкинскимъ же начальный поселокъ названъ потому, по народному преданію, что та площадь, на которой въ настоящее время расположено село, тогда была сплошь окружена густымъ лѣсомъ. Чтобы добраться до этой площади съ какой угодно стороны, потребовалось лѣсъ просѣкать, „пересѣкать“; отъ этихъ просѣкъ, „пересѣкъ“, которыя потомъ обратились въ дороги, и самый поселокъ, основанный здѣсь, названъ „Пересѣкинскимъ“.

Начало образованія Пересѣкина, какъ и поселка, восходитъ къ послѣдней четверти XVII вѣка, потому что въ концѣ XVII вѣка въ Пересѣкинѣ была уже церковь о двухъ престолахъ — въ честь Покрова Пресвятыя Богородицы и во имя святителя Николая Чудотворца, какъ и въ сосѣднемъ селѣ Покровѣ, которое древнѣе,

по своему возникновенію. Пересѣкина лѣтъ на 50, если принять во вниманіе то, что въ Покровѣ первая церковь создавалась въ 40-хъ годахъ XVII вѣка, на что есть указаніе въ храмозданной грамотѣ Преосвященнаго Платона, Епископа Владимірскаго, данной помѣщицѣ села Покрова Княгинѣ Маріи Исаевнѣ Гагариной 1749 года.

По типу образованія Пересѣкино принадлежитъ къ группѣ тѣхъ селеній въ данной мѣстности, которыя возникли по волѣ владѣльцевъ-помѣщиковъ. Въ данномъ случаѣ Пересѣкино является простымъ выселкомъ изъ села Покрова по экономическимъ соображеніямъ тогдашняго владѣльца Пересѣкинскихъ крестьянъ, каковымъ былъ князь Шахаевъ, въ потомствѣ котораго, а потомъ господъ Дмитріевыхъ и, наконецъ, Бѣлокрыльцевыхъ крестьяне Пересѣкинскіе и находились до самаго освобожденія отъ крѣпостного права, а землевладѣльцами въ Пересѣкинѣ и по сіе время остается родъ Бѣлокрыльцевыхъ.

Пересѣкино — вначалѣ крайне незначительный выселокъ и въ настоящее время заключающее въ себѣ 670 душъ обою пола, не смотря на свою малочисленность, существуетъ самостоятельнымъ приходомъ съ конца XVII вѣка, и во все время исключительно только въ предѣлахъ одного своего села, деревень же приходскихъ никогда не имѣло ни прежде, ни теперь не имѣетъ.

Въ архивѣ церкви села Пересѣкина сохраняется слѣдующій документъ: Указъ Ея Императорскаго Величества Самодержицы всероссійскія отъ Синодальнаго члена Преосвященнаго Іоасафа, Епископа Нижегородскаго и Алатырскаго Епархіи моея вѣдомства Ардатовъ

скаго духовнаго правленія села Пересѣкина старостѣ церковному крестьянину Антону Иванову съ приходскими людьми. По указу Ея Императорскаго Величества и по прошенію вашему благословляю вамъ вмѣсто ижѣющейся въ томъ вашемъ селѣ ветхой деревянной церкви Божіей во имя Покрова Пресвятыя Богородицы съ придѣломъ святителя и Чудотворца Николая построить такую жъ новую деревянную церковь на прежнемъ мѣстѣ въ тѣ же наименованія; и для того повѣщаю вамъ ту ветхую церковь разобрать и новую строить по подобію прочихъ святыхъ Грекороссійскихъ церквей, и подь присмотромъ приходскаго священника, которому святыи престолъ разобрать самому обвернуть въ чистое полотно и хранить въ пристойномъ мѣстѣ, и ежели столбцы окажутся впредь ко священнодѣйствию надежными, то ихъ же поставить въ новой церквѣ, а если ветхи, то новый престолъ устроить въ указанную мѣру, то-есть, чтобъ былъ онъ въ вышину и содскою аршина шести вершковъ, въ длину аршина осми вершк., а въ ширину аршина четырехъ вершковъ, а старый зарыть подь новый престолъ; когда же оная церковь построена и всемъ церковнымъ благолѣпіемъ украшена будетъ, тогда объ освященіи ея просить вамъ особаго указа съ засвидѣтельствомъ церковной ризницѣ и имущества духовнаго Правленія; о чемъ вамъ и учинить по сему Ея Императорскаго Величества указу. Маія 15 дня 1783 года. № 595*.

Храмъ, разобранный за ветхостію въ 1783 году, былъ первый въ Пересѣкинѣ со времени образованія поселка, существовавшій въ немъ не менѣе ста лѣтъ. Второй храмъ, устроенный на мѣстѣ перваго и освященный въ 1785 году въ тѣ же наименованія Покрова

Пресвятыя Богородицы и святителя и Чудотворца Николая, существовалъ въ Пересѣкинѣ менѣе 50 лѣтъ, именно до лѣта 1827 года, когда въ сильную грозу молнія ударила въ храмъ и произвела въ немъ, особенно въ алтарѣ и иконостасѣ, капитальныя поврежденія, исправить которыя не пожелали ни помѣщики, ни прихожане, и церковь по распоряженію епархіальной власти была запечатана и назначена къ слому, а причту Пересѣкинскому для священнослуженій и требосовершеній была отчислена теплая церковь села Молчанова (въ немъ двѣ церкви) въ разстояніи двухъ верстъ отъ Пересѣкина, куда причтъ и прихожане Пересѣкинскіе и ходили въ теченіе шести лѣтъ, пока не была отстроена и освящена (третья по времени) своя приходская церковь.

Эта третья по времени въ Пересѣкинѣ церковь (каменная уже) начата строеніемъ еще при существованіи второй церкви, именно въ 1823 году, мѣстными помѣщиками — княгиней Анисьей Богдановной Шахаевой и Петромъ Васильевичемъ Дмитріевымъ по благословенію Преосвященнаго Нижегородскаго Моисея. Черезъ два года отъ времени основанія церкви, довершенная уже до верхнихъ сводовъ, остановилась постройкою: Княгиня Шахаева скончалась, а Петръ Васильевичъ Дмитріевъ занялся построеніемъ себѣ каменнаго дома, но не достроивъ ни церкви, ни дома, Петръ Васильевичъ тоже скончался и погребенъ, какъ и княгиня Анисья Богдановна Шахаева, подлѣ застроенной ими церкви, зданія которой по ихъ кончинѣ въ теченіе пяти лѣтъ стояли покрытыя соломой—до времени, пока не взялся за окончаніе достройки братъ умершаго П. В. Дмитріева Николай Васильевичъ Дмитріевъ, который и свер-

шилъ начинаніе брата къ 1833 году. Въ этомъ году церковь была освящена въ честь Покрова Пресвятыя Богородицы. По кончинѣ своей и Николай Васильевичъ положенъ рядомъ съ начинателями постройки храма подлѣ достроенной имъ церкви.

Этотъ каменный Покровскій храмъ въ Пересѣкинѣ устроенъ на возвышенномъ мѣстѣ на сѣверь отъ прежняго, почти въ центрѣ села, именно въ пространствѣ между южной оконечностію западнаго порядка съ одной стороны, а съ другой западной оконечностію южной усадьбы г. Бѣлокрыльцева, отъ которой свободного разстоянія 50 сажень до храма, а отъ крестьянскаго западнаго порядка 35 сажень, отъ сѣвернаго 25 сажень, а съ южной стороны къ р. Альзѣ мѣстность открытая—построекъ нѣтъ. Храмъ существуетъ и по настоящее время въ томъ же видѣ, въ какомъ былъ построенъ первоначально; только въ концѣ 60-хъ годовъ съ сѣверной стороны его придѣлана къ нему одноярусная каменная колокольня для четырехъ небольшихъ колоколовъ мѣстнымъ землевладѣльцемъ Василиемъ Ивановичемъ Бѣлокрыльцевымъ. До сего же времени колокола висѣли на деревянныхъ столбахъ подъ тесовой крышей въ видѣ шалаша. Въ началѣ 70-хъ годовъ на средства церковно-приходскаго попечительства устроена вокругъ церкви деревянная ограда съ одними воротами съ западной стороны.

Церковь—въ формѣ продолговатаго креста, въ одинъ этажъ, однопрестольная и обѣ одной главѣ съ позолоченнымъ на ней крестомъ. По размѣрамъ церковь небольшая, въ два свѣта; верхнія окна полукруглыя; входныхъ дверей трой и всѣ растворчатыя—западные, сѣверные и южные; притвора и паперти нѣтъ; трапеца

и алтарь съ дугообразнымъ сводомъ; иконостасъ въ одинъ ярусъ съ иконами живописной работы; по стѣнамъ храма нѣтъ никакихъ священныхъ изображеній.

Изъ святыни храма особенно досточтима и прихожанами и жителями окрестныхъ селеній икона Иверской Божіей Матери, стоящая въ кіотѣ за правымъ клиросомъ. Принесена эта икона въ Пересѣкино изъ Серафимо-Понетаевкаго монастыря въ 1873 году. Со времени принесенія этой иконы въ храмъ въ продолженіе нѣсколькихъ лѣтъ на поклоненіе оной въ праздничные дни стекается множество богомольцевъ, даже и изъ дальнихъ селеній, и многіе говорятъ, что они получили отъ нея изцѣленія отъ недуговъ и болѣзней и готовы подтвердить истину сію клятвою. Празднованія Иверской иконѣ Богоматери, бывающія 12 Февраля и во вторникъ св. Пасхи, сопровождаются крестными ходами для молебныхъ пѣній по домамъ прихожанъ.

Утварью и всѣми богослужебными принадлежностями церковь снабжена достаточно.

Въ библіотекѣ церковной кромѣ книгъ собственно богослужебныхъ имѣются еще: 10 книгъ Свящ. Писанія, 13 писаній св. Отецъ, 3 догматическихъ, 1 полемическая, 8 собесѣдовательныхъ, 2 литургическихъ, 8 каноническихъ и 5 нравоучительныхъ.

Въ архивѣ церковномъ кромѣ вышеприведеннаго храмозданнаго указа 1783 г. другихъ древнихъ документовъ нѣтъ; метрики же, духовныя росписи и проч. хранятся только съ 1848 года.

Кладбище до построенія каменнаго храма помещалось въ церковной оградѣ, а потомъ перенесено за ограду на разстояніе 60 сажень отъ храма къ югу, но черезъ 30 лѣтъ для него отведено новое мѣсто за се-

ломъ, въ разстояніи отъ него на 200 сажень къ западу, при опушкѣ лѣса.

Изъ посѣщеній Нижегородскими Архипастырями Пересѣкинскаго храма въ приходской памяти сохраняются два: Преосвященнаго Антонія и Преосвященнаго Іоанникія. Въ оба прѣзда Владыки при вѣздѣ въ село были встрѣчены прихожанами съ хлѣбомъ и солью; хлѣбъ потомъ, раздробленный на мелкія частицы, тотъ и другой Владыка разлавали собственноручно предстоящему въ храмѣ народу. Владыка Іоанникій, кромѣ того, спрашивалъ мальчиковъ, близко къ нему стоящихъ, разныя молитвы и знающихъ изъ нихъ благословлялъ серебряными крестиками.

По малочисленности Пересѣкинскаго прихода при церкви его никогда не было полного штата причта. До реформы причтовыхъ штатовъ и сокращенія приходоу по положенію отъ 16 Апрѣля 1869 года при церкви села Пересѣкина были: священникъ, дьячекъ и пономарь, а по реформѣ оставлены только священникъ и псаломщикъ, которые съ 1884 года помѣщаются въ церковно-общественныхъ домахъ.

Основой содержанія причта служила и служить земля, которой въ пользованіи его состоитъ (пахатной) 30 десятинъ. Причтовая земля отстоитъ отъ церкви въ 350 саженьяхъ и вся въ одномъ мѣстѣ; почва ея черноземная, дающая урожаи удовлетворительные. Въ дополненіе къ содержанію отъ земли причтъ до 1884 года производилъ еще по приходу хлѣбные сборы и пользовался денежной платой за требы и службы, но съ 1884 года эти дополнительные источники содержанія причта по взаимному соглашенію причта и прихожанъ замѣнены денежнымъ жалованьемъ отъ прихожанъ причту въ

размѣръ 220 рублей, съ оставленіемъ за духовенствомъ права брать приношенія за требоисправленія: молебны, акаѣисты, панихиды, заупокойныя литургіи и подобн.

Кромѣ указанныхъ статей содержанія причтъ—въ подспорье своему домашнему обиходу—занимается скотоводствомъ.

При существованіи крѣпостного права помѣщики приходскіе помогали духовенству въ его хозяйственныхъ и семейныхъ нуждахъ деньгами, одеждой, дровами на отопленіе и лѣсомъ на постройки.

Населеніе Пересѣкинскаго прихода чисто русское и по исповѣданію вѣры—православное, раскольниковъ нѣтъ ни одного. Къ церкви прихожане усердны, особенно въ большомъ количествѣ посѣщаютъ храмъ Божій въ осеннее и зимнее время; говѣніе, долгъ исповѣди и св. Таинъ Причастія исполняютъ, за малыми исключеніями, всѣ въ Великій постъ, а пожилые люди говѣютъ и въ другіе посты, не рѣдко до трехъ разъ въ годъ. Въ обычаѣ у прихожанъ и понедѣльничать.

Изъ общественныхъ молитвословій между прихожанами особенною любовью пользуются крестные ходы, сопровождаемые служеніемъ молебновъ. Кромѣ положенныхъ церковнымъ уставомъ—крестные ходы въ приходѣ бывають еще: а) въ свѣтлый понедѣльникъ послѣ обѣдни вокругъ села; б) въ Вознесеніе послѣ литургіи по улицамъ села, при чемъ на каждой изъ околицъ служится водосвятный молебенъ; в) во время засухи по полямъ и частію по прилегающему лѣсу, при чемъ водосвятные молебны служатся при каждомъ источникѣ, лежащемъ на пути: въ поляхъ и въ лѣсу; г) во дни засѣва хлѣбовъ—озимыхъ и яровыхъ и д) при выгонѣ

скота на пастбища *). Поминовенія усопшихъ въ родительскія субботы Пересѣкинцы совершаютъ съ замѣтною любовію, но отдѣльно по новопреставленнымъ заупокойныя литургіи заказываютъ очень рѣдко.

Изъ обѣтовъ болѣе другихъ жители с. Пересѣкина налагаютъ на себя: а) хожденіе по святымъ мѣстамъ, б) понедѣльничанье и в) кормленіе нищихъ по мѣрѣ средствъ. Ходятъ на поклоненіе болѣею частію въ Саровъ, Серафимо-Понетаевскій монастырь и въ Промзино къ 9-му Мая. Въ качествѣ приношенія святынь жертвуютъ обычно отъ трудовъ своихъ холстъ, а домой приносятъ св. воду, елей, образки, крестики и брошюры духовно-нравственнаго содержанія; св. водою и елеемъ пользуются себя во время недуговъ.

Вдовы, сироты и нищіе не оставляются безъ поддержки состоятельными людьми въ приходѣ, а странники съ радушіемъ принимаются всеми — и состоятельными и несостоятельными безъ различія, одинаково. Благодаря присущимъ Пересѣкинцамъ указаннымъ чертамъ, ихъ религіозно-нравственное состояніе въ общемъ удовлетворительно.

Все крестыяне Пересѣкинскаго прихода — земледѣльцы. Земледѣліе ихъ главное занятіе. А такъ-какъ они при отмѣнѣ крѣпостного права вышли не на полный надѣлъ, а на дарственную десятину, то за малымъ количествомъ своей земли арендуютъ землю у помѣ-

*) Въ обычаѣ еще у Пересѣкинцевъ служить общій мірской молебенъ пасхальный при участіи всего прихода по окончаніи хожденія съ молебнами по домамъ крестьянъ. Этотъ молебенъ служитъ на лугу предъ церковію, куда при звонѣ колоколовъ выносятся изъ храма все хоругви и иконы.

щиковъ въ количествѣ 400 десятинъ ежегодно, цѣною среднимъ числомъ рублей 12 за десятину. При отмѣнѣ крѣпостного права Пересѣкинцы согласились получить дарственный надѣлъ потому, что ложно были увѣрены, что землю помѣщиковъ имъ же отдадутъ въ пользованіе за ничтожную плату, и въ теченіе первыхъ двухъ лѣтъ не арендовали земли, пока нужда въ насущномъ хлѣбѣ не образумила ихъ и не разсѣяла ихъ ложной вѣры на дешевое обладаніе помѣщичьей землей. Мало-земелье Пересѣкинскихъ крестьянъ породило въ нихъ отхожіе „промыслы“, но эти отхожіе промыслы вредно отозвались на цѣлости семьи и ихъ экономическомъ благосостояніи: молодежь, поживши на сторонѣ, утратила свои патриархальныя черты; повиновеніе старшимъ въ семьѣ для нее стало тяжело, и вотъ пошли раздоры и раздѣлы семей, а отсюда — всеобщее обѣдненіе. Тѣ же семьи Пересѣкинцевъ, которыя пережили кризисъ сидя дома, сохранили и до сего времени прежній патриархальный бытъ: въ нихъ во всей силѣ и почтеніе и послушаніе къ старшимъ, и взаимное трудолюбіе, и общее благоденствіе всего дома.

На арендованной землѣ Пересѣкинцы засѣваютъ рожь, овесъ, гречу, просо, горохъ, чечевицу и конопель. Земля преимущественно черноземная и въ благоприятное лѣто даетъ урожай довольно хорошіе, избытокъ отъ которыхъ крестьяне продаютъ на ближайшихъ базарахъ.

До послѣднихъ неурожайныхъ годовъ у Пересѣкинцевъ было довольно развито скотоводство, но теперь лишняя скотина осталась только у болѣе или мѣнѣе зажиточныхъ крестьянъ. Занимаются Пересѣкинцы и пчеловодствомъ: всехъ пчельниковъ въ селѣ 15 и изъ

нихъ два значительныхъ размѣровъ — по 200 ульевъ; мельницъ вѣтряныхъ пять и двѣ маслобойни; почти при каждомъ домѣ имѣется небольшой плодовый садъ для домашняго употребленія.

Домашній и общественно-юридическій бытъ Пересѣкинцевъ не представляетъ какихъ либо особенностей: онъ заурядный.

Умственное развитіе Пересѣкинцевъ не высокое: ихъ воззрѣнія на міръ Божій и явленія въ немъ не вышли еще изъ рамокъ апокрифическихъ сказаній далекой старины. До открытія въ Октябрѣ 1885 года правильно организованной школы въ приходѣ грамотныхъ было крайне мало. Съ открытія школы грамотныхъ считается уже въ приходѣ до 15%.

Изъ церковно-приходскихъ учрежденій, кромѣ церковно-приходской школы, существуетъ еще церковно-приходское попечительство, открытое въ Августѣ 1872 года. Дѣятельность его направлена на благоуукрашеніе и поддержаніе мѣстнаго приходскаго храма. Въ 20 лѣтъ существованія попечительства имъ два раза былъ уже отремонтированъ храмъ и со внѣ и внутри въ 1878 году и 1886 году; кромѣ того имъ же приобрѣтены для храма паникадило и служебныя облаченія. Средства попечительства состоятъ изъ добротныхъ пожертвованій прихожанъ и постороннихъ усердствующихъ, къ которымъ обращаются члены попечительства за жертвованіями.

Сообщ. *Аполлонъ Можаровскій.*

Храмовой праздникъ въ Нижегородскомъ епархіальномъ женскомъ училищѣ 21 Ноября 1893 года.

21 числа минувшаго Ноября, въ день Введенія во храмъ Пресвятыя Богородицы, Нижегородское епархіальное женское училище праздновало свой храмовой праздникъ. Торжество праздника, составляющаго ежегодно въ жизни училища важное событіе, въ нынѣшнемъ году было усугублено тѣмъ, что отечески внимательный къ училищу, милостивый Архипастырь нашъ Преосвященнѣйшій Владиміръ осчастливилъ училище своимъ служеніемъ въ училищномъ храмѣ и дальнѣйшимъ участіемъ въ праздникѣ. Божественную литургію Владыка совершалъ въ сослуженіи о. ректора духовной семинаріи протоіерея Г. В. Годнева, о. предсѣдателя Совѣта училища протоіерея І. З. Виноградова, о. ключаря кафедральнаго собора протоіерея П. А. Серебровскаго, священника А. Н. Алѣева, священника Петропавловской кладбищенской церкви Д. В. Покровскаго и инспектора классовъ училища священника А. Е. Некрасова. За литургіей пѣніе совершалось попеременно на два хора: пѣлъ хоръ пѣвчихъ Его Преосвященства и хоръ воспитанницъ училища; нѣкоторыя пѣснопѣнія были исполняемы совместно обоими хорами, что придавало пѣнію особенно торжественный характеръ. Предъ отпускомъ, въ концѣ литургіи, Преосвященнѣйшій Архипастырь, обращаясь къ воспитанницамъ, сказалъ почувствованное и глубоконазидательное слово о всецѣлой преданности волѣ Божіей, примѣръ которой представляетъ Пресвятая Дѣва Марія. Трогательное слово

Владыки было выслушано воспитанницами съ полнымъ вниманіемъ и запечатлѣлось въ дѣтскихъ сердцахъ.

Послѣ Богослуженія Архипастырь благословилъ во храмѣ всѣхъ воспитаницъ училища и посѣтилъ ихъ столовую. Затѣмъ была предложена начальницей училища скромная праздничная трапеза въ училищномъ залѣ, къ которой были приглашены участвовавшіе въ сослуженіи съ Архипастыремъ и всѣ служащіе въ училищѣ. По окончаніи праздничнаго завтрака, провожаемый лицами, присутствовавшими за трапезой, и воспитанницами училища, около двухъ часовъ пополудни Владыка отбылъ изъ училища.

Свящ. А. Н — въ.

Архіерейскія Богослуженія въ Н.-Новгородѣ за Ноябрь текущаго года.

1-го Ноября—въ день святыхъ безсребренниковъ Космы и Даміана, Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Владиміръ, Епископъ Нижегородскій и Арзамаскій, совершалъ Божественную литургію въ кафедральномъ соборѣ. Сослужащими Его Преосвященству были: Каедр. Протоіерей П. І. Владимірскій, Ключарь каедр. собора прот. П. А. Серебровскій и священники: П. П. Никольскій и М. В. Добровольскій. Послѣ литургіи Его Преосвященствомъ совершена была панихида по доблестномъ патріотѣ Нижегородскомъ гражданѣ Космѣ Мининѣ.

5-го Ноября Преосвященнѣйшій Владиміръ, въ сослуженіи двоихъ іеромонаховъ, совершалъ литургію въ Крестовой церкви.

7-го Ноября—въ воскресенье, Преосвященнѣйшій Владиміръ, въ сослуженіи Ключаря каедр. собора, Эконома Архіерейскаго дома іеромон. Алексія, іеромон. Іонаана и новопоставленнаго іерея І. Кордатова, совершалъ литургію въ Крестовой церкви.

12-го Ноября Преосвященнѣйшій Владиміръ, въ сослуженіи двоихъ іеромонаховъ Крестовой церкви, совершалъ литургію въ храмѣ св. Николая, что на Нижнемъ посадѣ.

14-го Ноября, въ день рожденія Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы Маріи Ѳеодоровны, Преосвященнѣйшій Владиміръ совершалъ литургію въ кафедральномъ соборѣ. Въ сослуженіи съ Его Преосвященствомъ были: о. Архимандритъ Городецкаго Ѳеодоровскаго монастыря Ѳеодосій, Каедр. Прот. П. І. Владимірскій, Ректоръ Семинаріи прот. С. В. Годневъ и священн. М. В. Добровольскій. На царскомъ молебнѣ послѣ литургіи принимало участіе и все градское духовенство.

20-го Ноября, наканунѣ праздника Введенія во храмъ Пресвятыя Богородицы, Преосвященнѣйшій Владиміръ, въ сослуженіи Ключаря каедр. собора, свящ. А. Н. Алѣева, Эконома Архіерейскаго дома и одного изъ іеромонаховъ, совершалъ всенощное бдѣніе въ Крестовой церкви.

О служеніи Преосвященнѣйшимъ Владиміромъ литургіи 21-го Ноября сказано выше.

23-го Ноября — въ день святителя Митрофанія, Епископа Воронежскаго, Преосвященнѣйшій Владиміръ, по случаю храмоваго праздника въ Крестовой церкви, совершалъ литургію въ сей церкви. Сослужащими Его Преосвященству были: Ректоръ Семинаріи, Ключарь каѳедр. собора и о.о. іеромонахи Крестовой церкви Іосифъ и Веніаминъ.

28-го Ноября — въ воскресенье, Преосвященнѣйшій Владиміръ, въ сослуженіи Ключаря каѳедр. собора, Эконома Архіерейскаго дома, священника П. Г. Политковскаго и одного изъ іеромонаховъ Архіерейскаго дома, совершалъ литургію въ Крестовой церкви.

Игуменія Евпраксія.

(некрологъ).

4 Ноября сего 1893 года, послѣ тяжелой болѣзни, въ часъ по полудни, скончалась Настоятельница Серафимо-Понетаевскаго монастыря, Арзамасскаго уѣзда, Игуменія Евпраксія.

Почившая мать Игуменія, въ мѣръ Гликерія Васильевна Занятова, тринадцати лѣтъ поступила въ Дивѣевскую женскую общину Ардатовскаго уѣзда, въ 1861 году возведенную въ монастырь, и въ сей обители прожила въ званіи послушницы 27 лѣтъ. 6 Марта 1862 г. Гликерія Васильевна навсегда оставила Дивѣевъ монастырь, и Богъ благословилъ ее быть первоначальницей Серафимо-Понетаевской женской общины, Высочайше утвержденной въ 1864 г. Когда въ 1869 г. об-

щина сія была возведена на степень третьекласснаго монастыря, первоначальница ея Гликерія Васильевна въ 1870 г. приняла постриженіе монашеское съ именемъ Евпраксіи и въ томъ же году удостоена возведенія въ санъ игуменіи Серафимо-Понетаевскаго монастыря. Болѣе 30 лѣтъ почившая мать Игуменія трудилась надъ благоустройствомъ сначала общины, потомъ монастыря, и ея попеченіемъ, при помощи Божіей и содѣйствіи благотворителей, монастырь приведенъ въ то состояніе, въ какомъ находится въ настоящее время.

Погребеніе почившей съ должною почетомъ, по церковному чиноположенію, совершено 7 Ноября благочиннымъ монастырей и общинъ о. Архимандритомъ Θεодосіемъ. Въ семъ печальномъ торжествѣ, въ служеніи о. Архимандритомъ литургіи и погребеніи участвовали: Настоятель Саровской пустыни, Тамбовской епархіи, о. Игумень Рафаиль, два священника Серафимо-Понетаевскаго монастыря и шесть священниковъ изъ сель Арзамасскаго уѣзда. Старшимъ священникомъ монастыря о. Василиемъ Цвѣтаевымъ во время причастнаго сказано было назидательное поученіе, а во время отпѣванія произнесены прочувствованныя рѣчи о. Архимандритомъ Θεодосіемъ и вторымъ священникомъ обители о. Александромъ Успенскимъ. Предана землѣ почившая на монастырскомъ кладбищѣ.

Да упокоить Господь душу ея со святыми!

Памяти бывшего преподавателя Нижегородской
Духовной Семинаріи Протоіерея Василя Ива-
новича Богословскаго.

(Окончаніе).

Съ высокими качествами, которыя почившій Васи-
лій Ивановичъ проявлялъ въ себѣ, какъ лицо офици-
альное, въ прохожденіи имъ разныхъ служебныхъ обя-
занностей, онъ соединялъ еще другія не менѣе драго-
цѣнныя качества, какъ любящій семьянинъ и родствен-
никъ, какъ любезный и общительный сотоварищъ и, на-
конецъ, какъ честный, прямой и сердечный человѣкъ.

Какъ о семьянинѣ, о Василю Ивановичѣ можно
сказать только одно доброе и похвальное. Женившись
вскорѣ по поступленіи на должность въ Могилевскую
Семинарію на дочери своего сослуживца, получившей
прекрасное воспитаніе и образованіе, домашнее и школь-
ное, Василий Ивановичъ до конца жизни своей былъ
любящимъ и заботливымъ супругомъ и отцомъ семейства.
Какъ къ супругѣ своей, такъ и къ дѣтямъ онъ всегда
относился съ полною любовію и попеченіемъ. Для нихъ
онъ старался пріобрѣтать средства, не страшась тру-
довъ и не щадя силъ. Благодаря своимъ неутомимымъ тру-
дамъ, онъ имѣлъ возможность дать надлежащее воспи-
таніе всѣмъ своимъ дѣтямъ. Старшій сынъ его учился
въ гимназіи, потомъ въ университетѣ и теперь состо-
итъ на службѣ врачомъ;—средній сынъ учился въ се-
минаріи, младшій учился въ гимназіи и теперь продол-
жаетъ учиться въ университетѣ. Дочь, съ отличіемъ
окончивъ курсъ въ Маріинскомъ Институтѣ, теперь

учится на высшихъ женскихъ курсахъ въ С.-Петербур-
гѣ. Покойный Василий Ивановичъ былъ такимъ любя-
щимъ и родственнымъ человѣкомъ, что заботился не
только о своей супругѣ и дѣтяхъ, но призрѣвалъ сво-
ею любовію и попеченіемъ и другихъ родственниковъ
своихъ, близкихъ и неблизкихъ. Не говоря уже о
томъ, что до самой кончины своихъ родителей *) онъ
былъ любящимъ и почтительнымъ сыномъ и усер-
днымъ помощникомъ имъ въ ихъ нуждахъ, даже и
другимъ, болѣе отдаленнымъ своимъ родственникамъ,
онъ охотно помогалъ, чѣмъ только могъ. Инымъ онъ
помогалъ деньгами, другимъ тѣмъ, что сыновьямъ ихъ
давалъ возможность обучаться въ той же семинаріи, гдѣ
служилъ самъ, слѣдя за ихъ успѣхами и поведеніемъ.
Благодаря доброму Василю Ивановичу, не одинъ и не
два, а гораздо большее число молодыхъ людей изъ его
родственниковъ, уроженцевъ Владимірской губерніи,
были приняты въ Нижегородскую Семинарію и благо-
получно окончили въ оной курсъ наукъ.

По отношенію къ своимъ сослуживцамъ Василий Ива-
новичъ былъ незамѣнимымъ товарищемъ. Своею добротою,
простотою, сердечностію онъ сумѣлъ пріобрѣсти общее къ
себѣ расположеніе. Съ нимъ пріятно было побесѣдовать
какъ о семинарскихъ дѣлахъ, такъ и о предметахъ другой
сферы. Знанія его были довольно разносторонни, и онъ
охотно дѣлился ими съ другими. Особенно любилъ по-
койный переноситься мыслию въ воспоминанія о своемъ

*) Родитель Василя Ивановича, состоявшій въ послѣдніе вре-
мя за штатомъ и разбитый параличемъ, скончался въ 1880 году въ
селѣ „Большихъ Доркахъ“ Вязниковскаго уѣзда (Вл. губ.) у зятя
своего священника того села. Тамъ же скончалась и мать Василя
Ивановича.

прошедшемъ, и тогда его рассказы, остроумные и занимательные, выслушивались сотоварищами съ живѣйшимъ интересомъ. Такими симпатичными чертами Василій Ивановичъ невольно привлекалъ къ себѣ сослуживцевъ, и они считали за удовольствіе почаще бывать въ его обществѣ, такъ что квартира Василя Ивановича была мѣстомъ, куда его сослуживцы въ часы досуга шли съ охотою и гдѣ, среди гостепріимной его семьи, находили пріятный отдыхъ и развлеченіе.

Справедливость требуетъ сказать, что покойный Василій Ивановичъ пользовался уваженіемъ и любовью не только своихъ сослуживцевъ, но и всѣхъ знавшихъ его людей, и прежде всего — лицъ изъ градскаго и сельскаго духовенства, среди котораго было весьма немало учениковъ Василя Ивановича. Всѣ, знавшіе его люди, — постороннія лица и ученики, — знали его какъ человека добраго, простаго, доступнаго, съ открытой душой и воспріимчивымъ сердцемъ, способнымъ откликнуться на горе и радость человека и на всеобщее, благородное, полезное и святое.

Казалось бы, что при такихъ условіяхъ жизни Василя Ивановича, когда труды его находили должную оцѣнку *) и личность его пріобрѣтала отъ всѣхъ уваженіе и любовь, его можно бы было назвать вполне счастливымъ. Да, онъ могъ бы быть названъ вполне

*) Во вниманіе къ заслугамъ В. Ив. ему не разъ было поручаемо исполненіе разныхъ должностей. Такъ, онъ состоялъ хранителемъ церковнаго древлехранилища, былъ членомъ епархіальной Археологической Комиссіи и Секретаремъ Училишнаго Совѣта, — въ послѣдней должности — съ конца 1884 по 1886 г. Во вниманіе къ тѣмъ же заслугамъ онъ Высочайше былъ награжденъ орденами: св. Станислава 3 и 2 ст., св. Анны 3 и 2 ст. и св. Владиміра 4 ст.

счастливымъ, если бы къ тому, чѣмъ онъ пользовался, присоединялось еще здоровье. Но вотъ этого то драгоценнаго дара и главнаго условія счастья и не доставало Василю Ивановичу. Здоровье его еще за нѣсколько лѣтъ до его кончины значительно пошатнулось. Многолѣтніе, неумолимые труды по разнымъ должностямъ, которые несъ Василій Ивановичъ и въ семинаріи и въ женскомъ училищѣ, не могли не отозваться на его физическихъ силахъ вреднымъ образомъ, тѣмъ болѣе, что Василій Ивановичъ, помимо служебныхъ трудовъ, несъ другіе труды — литературные, составляя статьи для Епархіальныхъ Вѣдомостей и для Нижегородской ученой Архивной Комиссіи, которой онъ состоялъ членомъ. Въ 1889 году Василій Ивановичъ почувствовалъ въ себѣ особаго рода болѣзнь, которую доктора опредѣлили болѣзнію сѣдалищнаго нерва. Для излѣченія этой болѣзни В. Ив., по совѣту тѣхъ же докторовъ, въ каکنулярное лѣтнее время ѣздилъ на югъ — на лѣчебныя грязи. Поѣздка эта и это лѣченіе хотя и принесли больному пользу, однако не въ той мѣрѣ, какъ онъ ожидалъ. Съ теченіемъ времени болѣзнь опять возобновилась и стала проявляться въ болѣе осложненной формѣ. Началось общее недомоганіе, заставлявшее Василя Ивановича почти постоянно обращаться къ врачебной помощи и аптекарскимъ медикаментамъ, такъ что лѣкарства у больного можно сказать, не сходили со стола. Несмотря однако на свое болѣзненное состояніе, Василій Ивановичъ продолжалъ ревностно трудиться и исполнять свои разнообразныя обязанности, за исключеніемъ лишь преподаванія въ Епархіальномъ женскомъ училищѣ, гдѣ онъ прекратилъ свои уроки еще въ началѣ 1887 года. Ожиданіе имѣвшаго совер-

шиться въ недалекомъ будущемъ 25-лѣтія его преподавательской службы, дающаго право на полученіе пенсіи, поддерживало въ Василіѣ Ивановичѣ бодрость и энергію. И надо было видѣть — какъ радъ былъ Василій Ивановичъ наступленію этого дня, несомнѣнно радостнаго для всякаго дѣятеля, служащаго на духовно-учебномъ поприщѣ. Этотъ 25-лѣтній юбилей Василія Ивановича совершился 18 Ноября 1891 года. Хотя, вслѣдствіе опубликованнаго отъ 6 Апр. 1891 года опредѣленія Св. Синода объ отмѣнѣ (за исключеніемъ нѣкоторыхъ случаевъ) празднованія 25-лѣтнихъ юбилеевъ, юбилей Василія Ивановича не праздновался официально, а отправленъ былъ лишь частнымъ, домашнимъ образомъ, тѣмъ не менѣе онъ прошелъ для юбиляра не безслѣдно, а съ большею для него радостію, такъ какъ въ этотъ день Василій Ивановичъ еще разъ и при томъ со всею ясностію увидѣлъ несомнѣнныя доказательства глубокаго къ нему сочувствія и расположенія не только со стороны членовъ семинарской и училищныхъ корпорацій, но и со стороны многихъ лицъ Нижегородскаго духовенства. Доказательства этого сочувствія выражены были и въ словесныхъ привѣтствіяхъ юбиляру и въ поднесеніи ему альбома съ фотографическими карточками его сослуживцевъ и почитателей.

Несомнѣнно, что радостныя событія въ жизни человека ободряютъ его и какъ-бы придаютъ ему новыя силы. Съ такимъ подъемомъ нравственныхъ силъ почувствовалъ себя и Василій Ивановичъ, вступивъ въ новое 25-лѣтіе своей службы. Къ сожалѣнію этотъ подъемъ духовныхъ силъ не былъ продолжителенъ. Симптомы прежней болѣзни, нажитой сидячею жизнію и изнурительными трудами, стали повторяться чаще и

сильнѣе. Для ослабленія ихъ и вообще для укрѣпленія здоровья Василію Ивановичу требовалось больше свободного времени, чѣмъ можно было имѣть его на службѣ въ семинаріи; поэтому болѣзненный Василій Ивановичъ волею-неволею пришелъ къ мысли оставить службу въ семинаріи, замѣнивъ ее другою, которая давала бы ему и болѣе свободного времени, и болѣе нравственнаго покоя. Въ этихъ видахъ, а также и по давнишнему своему расположенію и влеченію къ духовному сану, Василій Ивановичъ сталъ изъяслять желаніе поступить во священника къ какой либо градской церкви съ небольшимъ приходомъ. Этому желанію суждено было въскорѣ осуществиться. Въ Февралѣ 1892 года преподаватель Семинаріи В. И. Богословскій, согласно его прошенію, Преосвященнымъ Владиміромъ, Епископомъ Нижегородскимъ (нынѣ Архіепископомъ Казанскимъ), рукоположенъ былъ во священника съ опредѣленіемъ его въ настоятеля Нижегородскаго Архангельскаго собора. Въскорѣ затѣмъ священникъ Богословскій назначенъ былъ Предсѣдателемъ Совѣта Епархіальнаго училища и еще презъ нѣсколько времени — возведенъ въ санъ протоіерея. На новомъ мѣстѣ своего служенія, получивъ новый санъ и увидѣвъ знаки особаго къ себѣ вниманія отъ Епархіальнаго начальства, о. Протоіерей Василій Ивановичъ не получилъ, однако, новаго здоровья и не увидѣлъ себя въ такомъ состояніи физическихъ силъ, чтобы бодро и неопустительно исполнять возложенныя на него обязанности. Въскорѣ по принятіи священства о. Василій долженъ былъ по причинѣ болѣзни отказаться отъ должности преподавателя Семинаріи. Пользованіе лѣченіемъ въ теченіе лѣтнихъ мѣсяцевъ 1892 года и пребываніе о. Протоіерея

Василія Ивановича вмѣстѣ съ семейными своими у родныхъ въ Черниговской губерніи подкрѣпило было его силы, но опять не надолго. Осенью того же года болѣзнь заставила его просить объ увольненіи отъ должности предѣдателя Совѣта Епархіальнаго женскаго училища. Въ теченіе зимы здоровье о. Протоіерея сдѣлалось много хуже, а весной настоящаго 1893 года онъ, по совѣту врачей и настоятельной просьбѣ своихъ домашнихъ, отправился въ Москву для лѣченія въ спеціальной лѣчебницѣ нервныхъ больныхъ, гдѣ и скончался на 53 году отъ своего рожденія.

Вѣсть о кончинѣ о. Протоіерея Василія Ивановича произвела тяжелое впечатлѣніе на всѣхъ знавшихъ его, а въ особенности на его ближайшихъ семейныхъ и родныхъ, тѣмъ болѣе, что только что возвратившійся изъ Москвы отъ больного старшій сынъ его привезъ было утѣшительныя вѣсти объ улучшеніи здоровья отца. И вдругъ прискорбная телеграмма: „о. Протоіерей Василій Ивановичъ скончался!“ Жена и дѣти его сейчасъ же поспѣшили въ Москву, чтобы оплакать потерю родного и дорогого человѣка и, вмѣстѣ съ тѣмъ, распорядиться, чтобы тѣло его перевезено было для погребенія въ Нижній-Новгородъ. Дѣйствительно, 10 числа истекшаго мѣсяца Іюля, гробъ усопшаго о. Протоіерея, вложенный въ другой гробъ, забитый наглухо, прибылъ въ Нижній по желѣзной дорогѣ. Для встрѣчи тѣла почившаго дѣятеля Нижегородской Семинаріи на вокзалъ прибыли Ректоръ Семинаріи, Протоіерей Геннадій Васильевичъ Годневъ и старѣйшій преподаватель Семинаріи, Протоіерей Василій Петровичъ Рождественскій, которые, облачившись въ священническія одежды, совместно съ соборнымъ священникомъ о. Никольскимъ

и о. протодіакономъ Аедоницкимъ, совершили надъ гробомъ панихиду, послѣ чего гробъ, поставленный на приготовленный заранѣе катафалкъ, въ преднесеніи креста и хоругвей и въ предшествіи духовенства, при пѣніи пѣвчими Святыи Воже, направился чрезъ плашкоутный мостъ на Нижній базаръ, а отсюда — чрезъ Ивановскій съѣздъ къ Архангельскому собору. Еще задолго до прибытія катафалка съ гробомъ почившаго съ колокольни Архангельскаго собора раздался печальный, погребальный перезвонъ, собравшій къ мѣсту собора оставшихся въ Нижнемъ на каникулярное время сослуживцевъ покойнаго и многихъ другихъ его знакомыхъ. По прибытіи къ Архангельскому собору гроба съ тѣломъ его бывшаго настоятеля, оный встрѣченъ былъ о. Благочиннымъ градскихъ церквей, Протоіереемъ І. З. Виноградовымъ, послѣ чего началась литургія. Во время отпѣванія въ Возѣ почившаго о. Протоіерея Василія все пространство отъ гроба до алтаря было занято градскими священниками. Во время отпѣванія о. Ректоромъ Семинаріи сказана была рѣчь, въ которой яркими чертами была обрисована личность почившаго, какъ ревностнаго и способнаго преподавателя, воспитателя и Секретаря Семинаріи, а по окончаніи отпѣванія о. Протоіереемъ В. П. Рождественскимъ произнесена была другая рѣчь, наглядно и прочувствованно представившая симпатичныя свойства почившаго Василія Ивановича, какъ незабвеннаго сотоварища и истинно-добраго, честнаго и задушевнаго человѣка. Когда отпѣваніе было советомъ окончено, и почившему отдано было послѣднее цѣлованіе, гробъ былъ вынесенъ изъ церкви и поставленъ на прежній катафалкъ, послѣ чего печальная процессія, въ преднесеніи хоругвей и въ предше-

ствіи духовенства, направилась мимо кафедральнаго собора къ зданію Семинаріи, предъ которымъ совершена была литія. Отъ Семинаріи погребальная процессія прослѣдовала Покровской улицей къ Епархіальному женскому училищу, гдѣ также отслужена была литія; затѣмъ чрезъ Студеную и Звѣздинскую улицы процессія приблизилась къ Петропавловскому кладбищу, гдѣ гробъ съ тѣломъ почившаго о. Протоіерея, при общемъ сожалѣніи и горькихъ слезахъ супруги и дѣтей усопшаго, и опущенъ былъ въ могилу...

Могила!.. вотъ что одно осталось теперь видимымъ памятникомъ послѣ незабвеннаго Василя Ивановича, свыше 22 лѣтъ честно и добросовѣтно потрудившагося на учебно-воспитательномъ поприщѣ во благо Нижегородской Семинаріи и Нижегородскаго духовенства. Мы говоримъ здѣсь — въ Нижнемъ осталась одна могила, какъ наглядное напоминаніе о почившемъ дѣятелѣ, такъ-какъ супруга и дѣти его выѣхали изъ Нижняго для жительства въ другіе города; не осталось послѣ Василя Ивановича и другихъ вещественныхъ и видимыхъ памятниковъ его пребыванія въ Нижнемъ, въ родѣ дома, имѣнія или другой какой недвижимой собственности. Но вмѣсто всего этого осталось то, что выше всякой имущественной собственности, осталось честное, безукоризненное имя покойнаго, воскрешающее для насъ образъ человѣка — труженика, вѣрнаго и преданнаго долгу службы, — человѣка — друга для своихъ сослуживцевъ и любящаго наставника своихъ учениковъ и питомцевъ по Семинаріи. А этого, надѣмся, довольно для того, чтобы вѣрить, что могила, скрывшая Василя Ивановича, не будетъ сиротливой могилой, надъ которой не склонилась бы ничья голова, не пролилась

ни чья слеза и не вознеслась бы ничья молитва. Нѣтъ, мы убѣждены, что эта могила долго и долго не будетъ забыта сослуживцами Василя Ивановича и всеми знавшими его, въ особенности же его учениками, проживающими въ Нижнемъ-Новгородѣ, и что надъ этой могилой много разъ вознесется горячая и сердечная молитва о блаженномъ упокоеніи почившаго о. Протоіерея Василя, бывшаго незабвеннаго преподавателя и воспитателя въ Нижегородской Семинаріи. — Вѣчная ему память и блаженный покой душѣ его.

Гр. Полисадовъ.

Юбилейное торжество о. діакона Нижегородскаго Благовѣщенскаго собора Алексѣя Алексѣевича Виноградова.

1893 года 31 Октября въ Нижнемъ-Новгородѣ въ Благовѣщенскомъ соборѣ торжественно праздновался 50-лѣтній юбилей всего служенія Церкви и 35-лѣтній въ діаконскомъ санѣ почтеннаго о. діакона сего собора Алексѣя Алексѣевича Виноградова.

По благословенію Нижегородскаго Архiepаcтpыря, Преосвященнѣйшаго Владиміра, юбилейное торжество назначено было на 31 Октября, вмѣсто 26 Октября, по случаю престольнаго праздника въ Благовѣщенскомъ соборѣ 26 числа.

Въ періодъ своего 26-лѣтняго служенія въ означенномъ соборѣ о. діаконъ А. А. Виноградовъ снискалъ расположеніе къ себѣ о. настоятеля собора, любовь прихожанъ и глубокое уваженіе со стороны своихъ собратьевъ по службѣ — о.о. діаконовъ Нижняго-Новго-

рода. Вотъ почему прихожане и собраты по службѣ—о.о. діаконъ Нижняго-Новгорода на предложеніе о. Благочиннаго, протоіерея Іоанна Захаровича Виноградова, охотно изъявили свое согласіе почтить о. діакона А. А. Виноградова, по поводу исполнившагося пятидесятилѣтняго его служенія Православной Церкви, устройствомъ особаго торжества.

Достоуважаемый юбиляръ—сынъ діакона, родился въ 1828 году 15 Марта въ селѣ Пахатномъ Усадѣ Лукояновскаго уѣзда.

Приготовляя сына къ экзамену для поступленія въ духовное училище, отецъ юбиляра особенное вниманіе обратилъ на изученіе нотнаго пѣнія, такъ что мальчикъ Виноградовъ еще въ домѣ родителя могъ пропѣть весь обиходъ безъ ошибки. Въ 1840 году, по сдачѣ экзамена, онъ былъ принятъ въ 1-й классъ Арзамасскаго духовнаго училища. Стѣсняясь своего бѣднаго одѣянія, которое состояло изъ стараго чапана самодѣльнаго сукна, доставшагося по преемству отъ братьевъ, а лѣтомъ пестрядивнаго халата домашняго издѣлія и лаптей, сдѣланныхъ собственными своими руками, ученикъ Виноградовъ въ классѣ избралъ себѣ мѣсто въ самомъ заднемъ уголкѣ, гдѣ и просидѣлъ двѣ первыя трети года, а на послѣднюю былъ перемѣщенъ за хорошіе успѣхи на первую парту и, по удовлетворительной сдачѣ экзамена, былъ переведенъ во второй классъ. За неимѣніемъ средствъ къ содержанію, первую треть слѣдующаго учебнаго года пришлось ученику Виноградову пробывать дома и начать ученіе прямо со второй трети. Не смотря на опущенное для училищныхъ занятій время, въ двѣ послѣдующія трети года онъ успѣлъ въ знаніяхъ на столько, что былъ переведенъ въ слѣдующій третій

классъ училища. Въ этомъ классѣ былъ курсъ ученія двухгодичный, но случилось и такъ, что лучшіе ученики переводились въ слѣдующій классъ черезъ годъ ученія. Не рассчитывая на сдачу экзамена мальчикомъ Виноградовымъ и переводъ его въ слѣдующій классъ чрезъ годъ ученія въ 3 классъ, отецъ рѣшилъ оставить его на годъ дома. Въ домѣ родителя Виноградову заниматься наукой было некогда, такъ-какъ онъ обремененъ былъ работами по хозяйству: зиму ухаживалъ за скотиной, а весну и лѣто занимался полевыми работами. Но вотъ пришло время везти мальчика въ училище. Тогда семейные его рѣшили, что ему, отставшему совсѣмъ отъ книжки, трудно будетъ учиться, а потому лучше не учить его, а пристроить къ какому либо мѣсту на службу. Такъ-какъ двое старшихъ братьевъ состояли на службѣ по гражданскому вѣдомству, то и ему представлялась возможность поступить на гражданскую службу; но мать выражала сильное желаніе, чтобы онъ оставался въ духовномъ званіи и поступилъ на службу Церкви. Очень хорошая подготовка въ чтеніи и церковномъ пѣніи помогли Виноградову, когда ему было 15 лѣтъ, съ успѣхомъ сдать экзаменъ въ Духовной Консистеріи на должность причетника, и онъ былъ опредѣленъ во дьячки села Хирина Арзамасскаго уѣзда.

Находясь на службѣ въ селѣ, отстоящемъ отъ родины въ 70 верстахъ, и не имѣя возможности посѣщать своихъ родителей, Виноградовъ сильно скучалъ и часто даже плакалъ. Но недолго пришлось ему здѣсь послужить. Съ помощію Божіею въ 1846 году ему удалось перейти въ село Тагаево, отстоящее всего въ 4-хъ верстахъ отъ его родины. Несмотря на то, что ему приходилось жить въ церковной караулкѣ вмѣстѣ со

сторожемъ и еще однимъ безроднымъ слѣпцомъ-нищимъ и питаться очень скудно, онъ утѣшался близостию родительскаго дома. Часто онъ туда ходилъ, а въ рабочую пору жилъ тамъ по цѣлымъ недѣлямъ, помогая родителямъ въ полевыхъ работахъ. Въ свободное время онъ занимался обученіемъ крестьянскихъ дѣтей грамотѣ и особенно церковному пѣнію. Занятія его увѣнчались успѣхами, и въ селѣ Тагаевѣ образовался хоръ изъ мальчиковъ и взрослыхъ крестьянъ подъ руководствомъ молодого пѣвца-дьячка. За свои пѣвческіе труды онъ снискалъ себѣ любовь не только въ своемъ приходѣ отъ священника и прихожанъ, но и отъ о. Благочиннаго. Въ 1846 году, проѣздомъ изъ г. Саратова на Нижегородскую кафедру, вновь назначенный Преосвященнѣйшій Епископъ Іаковъ остановился для отдохновенія въ г. Починкахъ. Пользуясь случаемъ, управляющій Починковскимъ казеннымъ коннымъ заводомъ испросилъ у Преосвященнаго разрѣшеніе устроить въ одномъ изъ заводскихъ корпусовъ церковь. Такъ какъ всѣ мастера при заводѣ были свои изъ солдатъ, то церковь была устроена въ одно лѣто, и назначено было ея освященіе на 1-е Октября 1847 года. Несмотря на то, что при заводѣ до 1846 г. не было храма, священникъ тамъ былъ, такъ какъ требовалось обучать дѣтей конюшенныхъ служителей-солдатъ Закону Божию и исправлять требы. Оставалось прискать причетника. Полковникъ - завѣдующій заводомъ Петръ Ив. Коноплицъ обратился съ просьбою къ Благочинному указать опытнаго въ пѣніи причетника, и тотъ рекомендовалъ ему Тагаевского причетника Виноградова. Немедленно было послано къ Преосвященнѣйшему Іакову прошеніе о перемѣщеніи Виноградова ко храму Починковскаго

коннаго завода, и ко дню освященія храма полученъ былъ указъ о семъ перемѣщеніи. Виноградовъ въ новоустроенномъ храмѣ помогаль бывшимъ при заводѣ пѣвчимъ, исполняя партію баса; затѣмъ сталъ раздѣлять труды регента изъ военныхъ капельмейстеровъ, помогая ему разучивать піесы, а чрезъ годъ, по предложенію управляющаго заводомъ, рѣшился принять весь хоръ подъ свое управленіе. Умѣя играть на скрипкѣ и будучи вполне подготовленнымъ теоретически и практически къ регентству, онъ скоро освоился съ дѣломъ, и хоръ его сталъ оказывать довольно хорошіе успѣхи въ пѣніи. Слыша лестные отзывы о пѣніи Нижегородскаго Архіерейскаго хора, онъ въ 1848 году, съ согласія священника и управляющаго заводомъ, предпринялъ путешествіе въ Нижній съ образовательною цѣлію. Отличаясь дарованіями и восприимчивостію въ области церковнаго пѣнія, онъ быстро усвоилъ приемы регента Архіерейскаго хора и, явись въ свой хоръ, немедленно приступилъ къ усовершенствованію его. Это ему вполне удалось, такъ что прежніе пѣвцы хора, состоявшіе на службѣ въ разныхъ городахъ, пріѣзжая на побывку, не узнавали заводскаго хора. Ежегодно посѣщая заводы для обревизованія, инспекторъ заводовъ, шталмейстеръ двора Его Величества, всегда благодарилъ за пѣніе регента, говоря, что ни въ одномъ заводѣ онъ не слыхалъ еще такого стройнаго пѣнія. По распоряженію Благочиннаго священника Рюрикова труды Виноградова по пѣнію занесены были въ послужной его списокъ.

По сдачѣ экзамена въ Духовной Консисторіи на должность діакона Виноградовъ посвященъ былъ во діаконы въ село Сырятино Лукояновскаго уѣзда 26-го

Октября 1858 года, имѣя 30 лѣтъ отъ роду. Обозрѣвая епархію въ 1860 году, Преосвященнѣйшій Антоній пріѣхалъ въ село Сыратино и такъ остался доволенъ служеніемъ діакона, что назначилъ его служить съ собою въ г. Починкахъ, а по пріѣздѣ въ Нижній немедленно перевелъ въ лучшій приходъ — Пузскую Слободу Лукояновскаго же уѣзда. Помѣщики и крестьяне Пузской Слободы съ такимъ радушіемъ приняли вновь опредѣленнаго діакона, что немедленно не только перевезли все его имущество, но и самый домъ, поставивъ его на новомъ мѣстѣ безъ всякаго вознагражденія.

Въ 1867 году по своимъ семейнымъ обстоятельствамъ о. юбиляру пришлось быть въ Нижнемъ и случайно служить въ Благовѣщенскомъ соборѣ за смертію о. діакона. Служеніе его понравилось всѣмъ, и прихожане Благовѣщенскаго собора стали просить о. Протоіерея Іоанна Захаровича Виноградова, однофамильца юбиляру, ходатайствовать предъ Преосвященнымъ Нектаріемъ объ его опредѣленіи. О. Протоіерей охотно согласился на просьбу прихожанъ, и діаконъ Виноградовъ былъ перемѣщенъ изъ Пузской Слободы къ Благовѣщенскому собору.

Въ день юбилейнаго торжества 31-го Октября Божественную литургію въ Благовѣщенскомъ соборѣ совершалъ о. настоятель собора и Благодійный градскихъ церквей протоіерей Іоаннъ Захаровичъ Виноградовъ въ сослуженіи своего помощника, о. протоіерея Алексея Александровича Порфирьева, достопочтеннаго юбиляра и діакона Казанской церкви А. Никольскаго при большомъ стеченіи почитателей юбиляра и прихожанъ Благовѣщенскаго собора. Гимназическій хоръ пѣвчихъ въ полномъ своемъ составѣ, подъ управленіемъ

своего учителя пѣнія, исполнилъ лучшіе номера партесныхъ произведеній своего репертуара. вмѣсто причастнаго стиха о. діаконъ ярмарочнаго Спасскаго собора А. Н. Снѣжницкимъ произнесено было нарочито имъ составленное, приличное случаю слово.

По окончаніи Божественной литургіи всѣ оо. діаконы, бывшіе на юбилейномъ торжествѣ, облачились въ стихари съ ораями и вышли на средину храма, а двое изъ нихъ вынесли изъ олтаря подносимую діаконами и прихожанами Благовѣщенскаго собора св. икону художественной работы въ серебро-позлащенной ризѣ чеканной работы. Когда всѣ священнослужашіе заняли свои мѣста, отецъ Благодійный съ амвона обратился къ присутствовавшимъ въ храмѣ съ рѣчью, въ которой объяснилъ причину торжественнаго Богослуженія, совершаемаго въ сей день въ Благовѣщенскомъ соборѣ, и присутствіе при Богослуженіи множества діаконівъ и постороннихъ лицъ. Затѣмъ о. Протоіерей благословилъ старѣйшаго изъ діаконівъ Варваринской церкви Д. В. Ремезова прочесть подносимый о. юбиляру слѣдующій адресъ:

„Досточтимый отецъ діаконъ,
Алексѣй Алексѣевичъ!

По благословенію нашего Милостивѣйшаго Архипастыря, Преосвященнѣйшаго Владиміра, Епископа Нижегородскаго и Арзамасскаго, собрались мы нынѣ здѣсь, въ соборномъ храмѣ Благовѣщенія Пресвятыя Богородицы, возблагодарить, вмѣстѣ съ тобою, старѣйшій собратъ нашъ, Господа Бога, сподобившаго тебя 50 лѣтъ прослужить при храмѣ Божіемъ.

Твоя скромная 25-лѣтняя дѣятельность въ санѣ діакона при настоящемъ храмѣ достойно почтена при-

хозянами въ прошедшемъ 1892 году 5-го Юля. Твою дѣятельность прихожане въ поднесенномъ тебѣ адресѣ охарактеризовали такъ: „Двадцать пять лѣтъ усердно ты молишься за насъ въ семь св. храмѣ; своимъ неторопливымъ, искренно благоговѣйнымъ служеніемъ всегда ты вызываешь въ молящихся особенное усердіе къ молитвѣ; съ каждымъ ты ласковъ, всякому — и старому и малому, богатому и бѣдному ты, какъ уже обладающій житейскою опытностію, готовъ всегда дать добрый совѣтъ“.... Вполнѣ раздѣляя мнѣніе прихожанъ о твоей скромной дѣятельности, просимъ тебя — позволь и намъ въ сей знаменательный для тебя день сказать тебѣ, старѣйшему нашему собрату, слова правды. Твое честное поведеніе, благоговѣйное служеніе, страхъ Божій и точное исполненіе всякаго порученія о. Настоятеля, постоянное добродушіе, миролюбіе, рѣдкое смиреніе, трезвость, постоянное желаніе выставить cadaго непремѣнно въ лучшемъ видѣ, невольно заставляли и насъ подражать твоей скромной дѣятельности.

Твое полезное служеніе Православной Церкви своевременно замѣчалось и Епархіальнымъ Начальствомъ. Въ первые годы твоего діаконскаго служенія въ 1862 году Марта 28 дня ты получилъ благодарность Епархіальнаго Начальства за честную, усердную и полезную службу. Обрадованный такимъ милостивымъ вниманіемъ, ты не возгордился, а, напротивъ, еще съ большимъ вниманіемъ и усердіемъ сталъ относиться къ своимъ служебнымъ обязанностямъ, за каковое благоповеденіе, благонравіе и исправность по службѣ въ 1872 году 3-го Апрѣля и получилъ ты Архипастырское благословеніе. Не ослабѣвая, но болѣе и болѣе укрѣпляясь въ усердіи къ обязанностямъ своего діаконскаго служенія,

ты еще разъ въ 1882 году Апрѣля 23 дня удостоился за сіе получить благодарность Епархіальнаго Начальства.

Въ настоящій же день 31 Октября сподобилъ Господь Богъ и насъ, твоихъ собратій по священному сану, выразить тебѣ нашу любовь и принести поздравленіе съ 50-лѣтіемъ твоей службы. Въ знакъ же настоящаго и всегдашняго духовнаго общенія съ нами прими отъ насъ, досточтимый старѣйшій собратъ нашъ, сію св. икону съ изображеніемъ нашего Пастыреначальника Господа Вседержителя съ предстоящими: св. Алексіемъ челоуѣкомъ Божіимъ, св. Ап. Андреемъ Первозваннымъ, Святителемъ и Чудотворцемъ Николаемъ и св. Великом. Дмитріемъ Солунскимъ.

Изображеніе св. Ап. Андрея Первозваннаго да послужитъ тебѣ всегдашнимъ напоминаніемъ о твоёмъ первоначальномъ служеніи 50 лѣтъ тому назадъ въ скромной должности дьячка при храмѣ св. Ап. Андрея Первозваннаго въ селѣ Хиринѣ; Святителя и Чудотворца Николая — о первоначальномъ служеніи въ діаконскомъ санѣ при храмѣ Святителя и Чудотворца Николая въ селѣ Сыртинѣ; а Свят. Великомуч. Дмитрія Солунскаго — о томъ знаменательномъ днѣ твоей жизни, когда ты воспринялъ низшую степень священства — діаконскій санъ, а равно и о служеніи по настоящее время при храмѣ, одинъ изъ придѣловъ котораго посвященъ памяти Св. Великомученика Дмитрія Солунскаго“.

По прочтеніи адреса, принявъ въ свои руки св. икону, о. протоіерей обратился съ рѣчью къ виновнику торжества о. діакону А. А. Виноградову, въ которой, повторивъ кратко о тѣхъ добрыхъ качествахъ, какія были указаны въ адресѣ, выяснилъ еще и добрыя его

отношенія къ своему настоятелю и прихожанамъ не только какъ сослужителя, а и какъ вообще человѣка, выводя изъ сего урокъ присутствовавшимъ, какъ вообще люди должны относиться къ своимъ служебнымъ обязанностямъ и другъ къ другу. Осѣнивъ св. иконою преклоненнаго юбиляра и передавъ ему св. икону, о. настоятель занялъ свое обычное настоятельское мѣсто и благословилъ начать благодарственное Господу Богу моленіе. Тропари на Бога Господь и Тебе Бога хвалимъ пропѣты были всѣми священнослужителями совместно съ правымъ и лѣвымъ хорами. Это пѣніе десятковъ сильныхъ и гармоничныхъ голосовъ придало особую торжественность юбилейному празднику. Послѣ обычныхъ многолѣтій Государю Императору, Государынѣ Императрицѣ, Наслѣднику Цесаревичу, Святѣйшему Синоду, Преосвященнѣйшему Епископу Нижегородскому и Арзамасскому Владиміру провозглашено было многолѣтіе и честнѣйшему юбиляру о. діакону Алексію. По окончаніи церковной молитвы начались поздравленія присутствовавшими юбиляра съ пожеланіемъ ему еще много и много лѣтъ здравствовать на пользу Церкви и прихода.

На другой день церковнаго торжества, 1-го Ноября тотчасъ по окончаніи Богослуженія въ кафедральномъ соборѣ, состоялась братская бесѣда въ особомъ помѣщеніи, нанятомъ нарочито для сего случая о. юбиляромъ, и юбиляръ предложилъ по русскому обычаю всему собранію оо. діаконовъ цѣрквей Нижняго-Новгорода откушать хлѣба соли. Скромное сіе собраніе почтили своимъ присутствіемъ о. протоіерей І. З. Виноградовъ, Директоръ Нижегородской классической гимназіи Н. Я. Самойловичъ, церковный староста Благовѣщенскаго

собора Н. М. Скоробогатый и родственники юбиляра.

Въ заключеніе всего оо. діаконы Д. В. Ремезовъ, А. Н. Свѣжницкій, І. А. Рюриковъ и Н. О. Виноградовъ сказали приличествующія юбилейному торжеству рѣчи, обращенныя къ почтеннѣйшему о. юбиляру. На каждую рѣчь, отвѣчая въ краткихъ словахъ, о. юбиляръ выражалъ благодарность за оказываемое ему вниманіе.

Свящ. Михаилъ Коневскій.

Воззваніе.

Благотворители Храмовъ Божіихъ!

Два опустошительныхъ пожара (въ 1888 и 90 гг.) уничтожили въ селѣ Ивашевкѣ Лукояновскаго уѣзда приходскій храмъ и молитвенный домъ съ церковною утварью. На послѣднія скудныя свои средства Ивашевцы, при помощи одного благодѣтеля, построили вчернѣ новый храмъ; но теперь, по случаю крайняго обѣдненія отъ пожаровъ и недорода хлѣба, завершить его рѣшительно не имѣютъ средствъ. И вотъ уже четвертый годъ Божественная служба совершается у нихъ въ тѣсномъ и темномъ помѣщеніи. Порадѣйте, православные, помогите бѣднымъ собратіямъ своимъ въ благоустройствѣ храма Божія. Благодарная молитва ихъ привлечетъ на васъ всевышнее покровительство Богоматери, въ честь Которой устроится храмъ въ с. Ивашевкѣ.

Адресъ для пожертвованій: „Въ строительный Комитетъ Ивашевской церкви, чрезъ Благодѣльца, Священника Василія Надежина. Почт. Телегр.-Отдѣленіе — Кемля Нижегородской губерніи“.

Членъ Ивашевскаго Строительнаго Комитета села Ичалокъ Священникъ Флавій Миловскій.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ОБЪ ИЗДАНИИ МИССИОНЕРСКАГО ЖУРНАЛА

„ПРАВОСЛАВНЫЙ БЛАГОВѢСТНИКЪ“

въ 1894 году.

Миссіонерскій журналъ „Православный Благовѣстникъ“ будетъ издаваться въ наступающемъ 1894 году, служа по прежнему органомъ Православнаго Миссіонерскаго Общества.

Цѣль и задача журнала остаются неизмѣнными: всестороннее, по возможности, изображеніе дѣятельности отечественныхъ вѣропроповѣдниковъ и ея успѣховъ, а также и выясненіе условій, среди которыхъ эта дѣятельность развивается.

Среда, служащая поприщемъ благовѣстническихъ трудовъ русскихъ миссіонеровъ, и задачи, преслѣдуемая послѣдними, имѣютъ, по нашему искреннему убѣжденію, глубокой интересъ для всякаго русскаго человѣка, привыкшаго вдумываться въ тѣ явленія, изъ которыхъ слагается историческая жизнь его родной страны, и среди которыхъ явленія религіозно-церковныя представляютъ первенствующее значеніе. Это наше убѣжденіе, а равно и то сочувствіе, съ которымъ встрѣчено было читающею публикою наше изданіе въ первый годъ его существованія, даютъ намъ право думать, что среди духовной журналистики и наше изданіе, въ своемъ родѣ единственное, до известной степени удовлетворяетъ живой и дѣйствительной потребности, стремясь ознакомить читающую публику съ такою стороною церковно-общественной жизни, которая заслуживаетъ ея вниманія и сочувствія. Поэтому и въ наступающемъ 1894 году, съ Божіею помощію, мы будемъ продолжать изданіе „Православнаго Благовѣстника“, прилагая усердное стараніе къ его улучшенію и совершенствованію.

Войдя со многими дѣятелями на поприщѣ миссіонерскаго служенія въ непосредственныя личныя сношенія, редакция на-

дѣется въ будущемъ году получать и сообщать читателямъ больше свѣдѣній о миссіонерской дѣятельности, идущихъ прямо съ мѣста, гдѣ она совершается, и отъ лицъ, которыя сами трудятся въ дѣлѣ благовѣстія, а слѣдовательно лучше знаютъ и ближе къ сердцу принимаютъ его. Эти извѣстія, безъ сомнѣнія, будутъ имѣть особый интересъ для читателей.

Въ трудахъ редакціи принимаютъ постоянное участіе: профессоръ Богословія въ Московскомъ университетѣ священникъ Н. А. Елеонскій и преподаватель Московской духовной семинаріи Н. П. Комаровъ.

Программа журнала слѣдующая:

I. Отдѣлъ оффиціальный. Постановленія и распоряженія Правительства, касающіяся Миссіонерскаго Общества и его дѣятельности. Распоряженія Совѣта Миссіонерскаго Общества. Его отчеты. Свѣдѣнія о дѣятельности Епархіальныхъ Комитетовъ Общества.

II. Руководящія статьи по вопросамъ, касающимся миссіонерскаго дѣла въ Россіи.

III. Современное положеніе отечественныхъ миссій. Географическіе очерки мѣстностей, населенныхъ инородцами и служащихъ поприщемъ дѣятельности для нашихъ вѣропроповѣдниковъ. Очерки этнографическіе, изображающіе религіозно-нравственныя воззрѣнія инородцевъ, ихъ бытъ, а также семейныя и общественныя отношенія въ связи съ религіозными вѣрованіями. Русскіе вѣропроповѣдники—въ мѣстахъ ихъ постоянной дѣятельности: внѣшняя сторона ихъ жизни. Проповѣдь, условія, благопріятствующія проповѣди или же останавливающія ея успѣхи. Мѣры, принимаемыя къ утверженію православія между новообращенными инородцами и сближенію ихъ съ русскими. Просвѣтительно-благотворительныя учрежденія въ православно-русскихъ миссіяхъ.

IV. Очерки и разскзы изъ исторіи первоначальнаго распространенія христіанства въ разныхъ странахъ свѣта и преимущественно въ Россіи. Судьбы отечественныхъ миссій въ ближайшемъ прошломъ.

V. Миссіонерская дѣятельность на западѣ. Свѣдѣнія о католическихъ и протестантскихъ миссіяхъ и ихъ дѣятельности преимущественно въ тѣхъ мѣстахъ и странахъ, гдѣ эти миссіи вступаютъ въ соприкосновеніе и борьбу съ православіемъ.

VI. Извѣстія и замѣтки: краткія отрывочныя свѣдѣнія, относящіяся къ миссіонерскому дѣлу и заимствуемая изъ газетъ, писемъ и пр.

VII. Библиографія. Отзывы о разныхъ, вновь появляющихся книгахъ и статьяхъ, относящихся къ миссіонерству.

VIII. Извѣстія о пожертвованіяхъ, поступающихъ въ пользу православно-русскихъ миссій.

IX. Объявленія.

Журналъ выходитъ два раза въ мѣсяць (15 и 30) книжками, въ объемѣ не менѣе двухъ съ половиною печатныхъ листовъ. Цѣна изданія **четыре рубля 50 коп.** безъ пересылки и **пять рублей** съ пересылкою.

Подписка принимается въ редакціи журнала „Православный Благовѣстникъ“, а также въ канцеляріи Совѣта Православнаго Миссіонерскаго Общества.

Адресъ редакціи и канцелярія: Москва, Стрѣтенка, домъ Спасской церкви.

Редакторъ Протоіерей Александръ Никольскій.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА ДУХОВНЫЙ ЖУРНАЛЬ

„СТРАННИКЪ“

НА 1894 ГОДЪ.

(Четырнадцатый годъ изданія подъ новою редакціей).

Журналъ „СТРАННИКЪ“ съ октября 1880 года издается новою редакціей по утвержденной Св. Синодомъ новой программѣ и выходитъ ежемѣсячно, книгами отъ 10 до 12 и болѣе листовъ, по слѣдующей программѣ:

- 1) Богословскія статьи и изслѣдованія по разнымъ отраслямъ *обще-церковной исторіи и историко-литературнаго знанія*, — преимущественно въ отдѣлахъ, имѣющихъ ближайшее отношеніе къ *Православной Восточной и Русской жизни*.
- 2) Статьи, изслѣдованія и необнародованные матеріалы по всѣмъ отдѣламъ *Русской церковной исторіи*.
- 3) Бесѣды, поученія, слова и рѣчи извѣстнѣйшихъ проповѣдниковъ.
- 4) Статьи *философскаго содержанія* по вопросамъ современной богословской жизни.
- 5) Статьи *публицистическаго содержанія* по выдающимся явленіямъ церковной жизни.
- 6) *Очерки, рассказы, описанія, знакомящіе съ укладомъ и строемъ церковной жизни вообще христіанскихъ исповѣданій, особенно — съ жизнью пастырства и преимущественно у славянъ.*
- 7) *Бытовые очерки, рассказы и характеристики* изъ области религіознаго строя и нравственныхъ отношеній нашего духовенства, общества и простаго народа.
- 8) *Внутреннее церковное обозрѣніе и хроника епархіальной жизни.*
- 9) *Иностранное обозрѣніе:* важнѣйшія явленія текущей церковно-религіозной жизни православнаго и неправославнаго міра на Востокѣ и Западѣ, особенно у славянъ.
- 10) *Обзоръ русскихъ духовныхъ журналовъ и епархіальныхъ вѣдомостей.*
- 11) *Обзоръ свѣтскихъ журналовъ, газетъ и книгъ:* отчеты и отзывы о помѣщаемыхъ тамъ статьяхъ, имѣющихъ отношеніе къ программѣ журнала.
- 12) *Библиографическія и критическія статьи* о новыхъ русскихъ книгахъ духовнаго содержанія, а также и о важнѣйшихъ произведеніяхъ иностранной богословской литературы.
- 13) *Книжная летопись:* ежемѣсячный указатель всѣхъ вновь выходящихъ русскихъ книгъ духовнаго содержанія; краткіе отзывы о новыхъ книгахъ.
- 14) *Хроника важнѣйшихъ церковно-административныхъ распоряженій и указовъ.*
- 15) *Разныя, отрывочныя извѣстія и замѣтки; корреспонденціи; объявленія.*

Въ „Странникѣ“ 1893 года, кромѣ статей по всѣмъ отдѣламъ современной церковной и церковно-общественной жизни и мысли,

были напечатаны между прочимъ слѣдующія статьи: „Ложные пророки въ Ветхомъ Заветѣ и ихъ борьба съ истинными“, М. Григорьевскаго, — „Церковный обычай и значеніе его въ древней Церкви“, священ. Ев. Кесарева, — „Объ оправданіи вѣрою“, священ. Лахостскаго, — „Въ чемъ сила жизни и природы“, проф. И. Скворцова, — „Наука и Матеріализмъ“, Э. Навиля, — „Вѣра и невѣріе въ отношеніяхъ къ просвѣщенію и жизни, по сочиненіямъ Никанора арх. Херсонскаго“, Н. Невзорова, — „Семья и семейныя отношенія по Филарету митроп. „Московскому“, — „Тарасій патр. Цареградскій и седьмой вселенскій соборъ“ священ. В. Хр. Преображенскаго, — „Бл. Августинъ по его исповѣди“ Н. Волкова, — Слова и поученія, повѣсти и рассказы, историческія воспоминанія, описанія святыхъ мѣсть, статьи по расколу (проф. Н. И. Ивановскаго и др.)

Журналъ выходитъ ежемѣсячно книгами отъ 10 до 12 и болѣе листовъ. Подписная плата съ пересылкою въ Россіи и съ доставкою въ С.-Петербургъ **ШЕСТЬ РУБЛЕЙ**, съ пересылкою за границу *восемь рублей*. Адресоваться въ редакцію журнала „Странникъ“, въ С.-Петербургъ (Невскій просп., д. № 173).

Редакторъ-издатель Профессоръ А. Пономаревъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1894 ГОДЪ

на еженедѣльный иллюстрированный журналъ

для чтенія въ христіанской семьѣ

„ВОСКРЕСНЫЙ ДЕНЬ“

Адресъ редакціи: Москва, Мясницкая, д. Николаевской церкви.

Учебнымъ Комитетомъ при Св. Синодѣ журналъ допущенъ въ бібліотеки духовно-учебныхъ заведеній.

Съ 1894 г. журналъ „Воскресный день“ вступитъ въ восьмой годъ своего существованія. Оставаюсь вполнѣ вѣрнымъ основной своей за-

дачѣ — содѣйствовать развитію въ обществѣ и народѣ духа православія, церковности и христіанскаго благочестія, журналъ „Воскресный День“ въ 1894 году дастъ читателямъ:

52 № ЖУРНАЛА въ объемѣ двухъ печатныхъ листовъ каждый, со множествомъ рисунковъ религіозно-нравственнаго содержания.

52 № „ВОСКРЕСНЫХЪ ЛИСТКОВЪ“, которые, имѣя дѣлю дать полезное и духовно-назидательное чтеніе, будутъ содержать въ себѣ исторію христіанскихъ праздниковъ, описаніе наиболѣе чтимыхъ Православною Церковію святыхъ иконъ, а также жизнеописаніе угодниковъ Божіихъ съ нравственными уроками по отношенію къ современной жизни христіанской. Каждый „Воскресный Листокъ“ будетъ снабженъ рисункомъ, соотвѣтствующимъ его содержанию, и будетъ прилагаться отдѣльно къ каждому № журнала.

12 листовъ сборника подъ названіемъ „ВОСКРЕСНЫЙ СОБЕСѢДНИКЪ“. Въ этомъ сборникѣ, назначенномъ для чтенія въ христіанской семьѣ и виѣбогослужебныхъ собесѣдованій, будетъ изложена въ краткой формѣ жизнь и дѣятельность свв. апостоловъ, съ нравственными приложеніями. Текстъ сборника будетъ снабженъ рисунками и будетъ выходить ежемѣсячно по печатному листу.

Подписная цѣна на журналъ со всеми приложеніями, съ доставкою и пересылкою на годъ **4 р.**
на полгода **2 р. 50 к.**

ПРОГРАММА ЖУРНАЛА.

I. Литературный отдѣлъ.

1) Церковь Христова въ ея прошломъ. Очерки и рассказы изъ исторіи библейской, общей, русской, церковной и гражданской.

2) Церковь Христова въ ея настоящемъ. Жизнеописанія служителей Христовой истины, воспоминанія о нихъ и отдѣльные случаи изъ ихъ жизни.

3) Христіанское богослуженіе. Исторія и его значеніе.

4) Христіанское искусство. Исторія его и современное состояніе.

5) Церковная географія. Путешествія, описанія святыхъ мѣстъ Востока и русскихъ святыхъ.

6) Евангельская проповѣдь. Подвиги проповѣдниковъ Евангелія на окраинахъ русской земли и за предѣлами оной. Описание быта, нравовъ и вѣрованій инородцевъ.

7) Христіанская мысль. Вѣроученіе и правоученіе. Благодатныя явленія вѣры. Духовно-правоучительное изложеніе свѣдѣній изъ наукъ естественныхъ. Духовныя размышленія, стихотворенія.

8) Религіозно-нравственная оцѣнка художественныхъ произведеній свѣтской литературы.

9) Церковно-бытовая жизнь. Повѣсти, разказы, дневники, записки, воспоминанія изъ церковно-бытовой и религіозно-нравственной жизни.

10) Извѣстія и замѣтки о текущихъ явленіяхъ духовно-общественной жизни какъ въ Россіи, такъ и за границей.

11) Библиографія. Новыя книги и журнальныя статьи съ критическими замѣчаніями на нихъ.

II. Иллюстраціи.

1) Изображенія свв. угодниковъ Божіихъ, виды свв. мѣстъ, обителей, храмовъ съ ихъ святынями, снимки съ иконъ и разныхъ предметовъ церковной утвари.

2) Портреты служителей христіанской истины, какъ прошлаго, такъ и настоящаго времени: преосвященныхъ архипастырей, пастырей Церкви, подвижниковъ добродѣтели, дѣятелей христіанскаго просвѣщенія, миссіонеровъ и проч. Типы инородцевъ, среди которыхъ подвизаются наши миссіонеры.

3) Снимки съ картинъ знаменитыхъ мастеровъ христіанскаго искусства, какъ русскихъ, такъ и иностранныхъ.

4) Картины изъ церковно-бытовой и религіозно-нравственной жизни.

Редакторъ-издатель священникъ *С. Уваровъ*.

Объ изданіи въ 1894 году праздничнаго журнала

„РАДОСТЬ ХРИСТІАНИНА“

при чтеніи Библии, какъ Слова жизни.

(Третій годъ).

Журналь „Радость Христіанина“ имѣеть цѣлю своею: посредствомъ всесторонняго изученія Библии, при руководствѣ хранителей Свящ. Преданія, преимущественно первыхъ вѣковъ Церкви Христовой, раскрывать духъ истиннаго христіанства, какъ религіи мира, свѣта и радости, дарованной для приготовленія къ вѣчному блаженству (Іон. 15, 11), и тѣмъ способствовать жизненному усвоенію свѣтлыхъ истинъ Божественнаго Откровенія и огражденію Священнаго текста Библии отъ произвольныхъ толкованій, порождающихъ различныя печальныя явленія въ обществѣ.

Книжки „Радости Христіанина“ имѣють предметомъ своимъ: торжество праздника, вызывающее, при освѣщеніи Библейскимъ ученіемъ, различныя мысли и чувства; раскрытіе истинъ Божественнаго Откровенія въ памятникахъ церковнаго Богослуженія; истолковательное чтеніе текста Библии; ученіе вѣры и нравственности, какъ выясняется оно различными мѣстами Библии; чтеніе Библии въ школь; дѣло распространенія книгъ Свящ. Писанія, домашнее чтеніе ихъ и отраженіе Библейскихъ началъ въ жизни общества.

Общее содержаніе книжекъ „Радости Христіанина“ опредѣляется праздниками. — Каждая книжка, по возможности, представляетъ собою вѣчто цѣлое въ отношеніи къ опредѣленному празднику, насколько Библейское ученіе указываетъ значеніе, смыслъ и радость праздника.

Отдѣлы статей:

I.—Изъ твореній Св. Отцевъ и Учителей Церкви.
II.—Изъ трудовъ представителей Церкви послѣдняго времени, какъ прибавленіе къ твореніямъ Св. Отцевъ.

III.—Памятники церковнаго Богослуженія, какъ выраженіе и выясненіе Божественнаго Откровенія: богослужебныя пѣсни и мо-

литвы, древнія иконы и стѣнные священныя изображенія, символы и обряды.

IV.—Ученіе Библіи.—Истолковательное чтеніе текста; Библейскіе очерки; раскрытіе Богооткровеннаго ученія о вѣрѣ и правдивности, въ соотвѣтствіе требованіямъ современной жизни; относящіяся къ сему церковно-историческія сказанія; объясненіе Библіи въ школѣ.

V.—Духовныя стремленія въ свѣтскомъ обществѣ, какъ отраженіе Библейскихъ началъ и ученія Церкви въ жизни общества и произведенія свѣтскихъ писателей.—Выдержки изъ сочиненій представителей свѣтской литературы, указанія духовныхъ журналовъ и статьи свѣтскихъ лицъ. Законъ Божій въ свѣтскихъ учебныхъ заведеніяхъ (мужскихъ и женскихъ).

VI.—Струи благодатной жизни.—Проявленія благодатнаго дѣйствія Слова Божія въ жизни; размышленія, рассказы и разныя записи.

VII.—Извѣстія и замѣтки.—Преимущественно извѣстія о распространеніи книгъ Свящ. Писанія въ Россіи и другихъ странахъ свѣта. Библиографія. Замѣтки при чтеніи текста Библіи: 1) мысли и чувства, 2) запросы и отвѣты.

Объявленія.

Примѣчаніе. Изъ произведеній Запада помѣщаются переводы только тѣхъ, которыя, при особенно выдающихся достоинствахъ своихъ въ жизненномъ выясненіи Священнаго текста, не только подходят къ направленію журнала, но и самимъ содержаніемъ своимъ какъ бы оправдываютъ православное ученіе, раскрываемое въ „Радости Христіанина“. (Ср. 1 Тес. 5, 21).

Приложенія.—1) Въ началѣ книжекъ „Радости Христіанина“ иногда же и въ самомъ текстѣ статей, помѣщаются археологическіе рисунки, преимущественно иконографическіе, имѣющіе вспомогательное значеніе въ дѣлѣ жизненнаго изученія Богооткровенныхъ истинъ Библіи. Кромѣ снимковъ, относящихся къ древней иконографіи, въ журналѣ помѣщаются также разныя рисунки и чертежи, необходимыя къ выясненію Библейскаго текста. 2) Въ концѣ книжекъ, по временамъ, прилагаются, съ особымъ счетомъ страницъ, болѣе значительныя по объему статьи, относящіяся къ изученію Библіи.

Подробное объясненіе направленія и задачъ „Радости Христіанина“ изложено въ отдѣльной брошюрѣ. Высылается за двѣ семикопѣчныя марки. (Безъ пересылки ц. 10 к.)

Журналъ состоитъ изъ 12-ти книжекъ въ годъ, выходящихъ ко днямъ большихъ праздниковъ. Книжки выдаются въ изящной папкѣ.

Годъ „Радости Христіанина“ начинается съ праздника Рождества Христова.

Съ 1894-го года журналъ выходитъ въ большемъ форматѣ и увеличенномъ объемѣ (около ста листовъ въ годъ).

Цѣна та же: за годъ 5 р., съ перес. 6 р., за границу 7 р., за полгода 3 р., съ перес. 3 р. 50 к., за границу 4 р.

Всѣ годовые подписчики могутъ присылать при требованіи 3 р. и доплачивать 3 р. въ маѣ. Учебныя заведенія могутъ получать журналъ по однимъ заявленіямъ, съ уплатою въ теченіе полугода.

Во избѣжаніе излишней переписки:

Всѣмъ учебнымъ заведеніямъ, получавшимъ „Радость Христіанина“ въ 1893 году, а равно редакціямъ журналовъ и вѣдомостей удостоившимъ „обмѣна“, журналъ будетъ высылаться безъ предварительныхъ заявленій, если до половины декабря не послѣдуетъ отказа.

Журналъ „Радость Христіанина“ по распоряженію г. Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода высылается во всѣ духовныя семинаріи и въ женскія училища духовнаго вѣдомства, состоящія подъ Высочайшимъ покровительствомъ Государыни Императрицы.

Журналъ „Радость Христіанина“ рекомендованъ Министерствомъ Народнаго Просвѣщенія „для фундаментальныхъ и ученическихъ библиотекъ среднихъ учебныхъ заведеній, какъ изданіе, ознакомленіе съ которымъ учащагося юношества крайне желатель-но и полезно.“

Журналъ „Радость Христіанина“ рекомендованъ главнымъ управленіемъ военно-учебныхъ заведеній для библиотекъ военныхъ училищъ и для библиотекъ двухъ старшихъ ротъ Кадетскихъ корпусовъ.

Цѣна оставшимся полнымъ экземплярамъ журнала—12 кн. 1892 г. 4 р., съ перес. 5 р.;—12 кн. 1893 г. 4 р. 50 к., съ перес. 5 р. 50 к. (на разстояніи до 2000 верстъ, далѣе съ доплатою за 5 фунтовъ).

Отдѣльно книжки журнала продаются по 75 к. съ перес. 1 р. Книжки 1892 года по 50 к., съ перес. 65 к.; 1893-го года по 60 к., съ перес. 75 к.

Выходящія книжки, кромѣ редакціи, отдѣльно продаются въ московской синодальной книжной лавкѣ (на Никольской улицѣ).

Адресъ редакціи: Москва, Старая Басманная ул., квартира законоучителя Константиновскаго Межевого Института. Иногородніе адресуютъ: Москва, редакція журнала „Радость Христіанина“.

Редакторъ-Издатель Протоіерей Андрей Цолотобновъ.

Сергія Архіепископа Владимірскаго,

НОВАЯ КНИГА:

Избранныя житія святыхъ (или доселѣ не извѣстныя въ Россіи, или восполненныя по неизвѣстнымъ доселѣ источникамъ, или замѣчательныя по несомнѣнности знаменій и чудесъ святыхъ). 287 стран. Цѣна 75 коп., съ пересылкою 1 рубль.

Его же: **Весѣды объ основныхъ истинахъ святой православной вѣры** (противъ невѣрія, иновѣрія и раскола, съ присовокупленіемъ статьи: Библія и современныя науки). Изданіе второе. Ц. 1 руб. 25 коп. Пересылка за 2 ф. по разстоянію.

Полный мѣсяцесловъ Востока. Т. I и II. 1,600 стран. 6 руб. 35 коп., съ пересылкою 7 руб.

Слова, произнесенныя въ соборахъ Москвы и Петербурга. Ц. 1 руб., съ пересылкою 1 руб. 25 коп.

Православное ученіе о почитаніи св. иконъ и проч. Ц. 25 коп.

Святый и животворящій Крестъ Господень. Цѣна 6 коп.

Иверская святая и чудотворная икона Богоматери. Историческое изслѣдованіе. Ц. 60 коп., съ пересылкою 75 коп.

Выписывающіе книги чрезъ канцелярію Архіепископа Владимірскаго (въ г. Владиміръ губернскомъ) за пересылку не платятъ.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи
Протоіерей Г. Годневъ.

СОДЕРЖАНІЕ: Часть официальная. Объ изданіи «Нижегор. Епарх. Вѣдом.» въ 1894 году. — Отчетъ о состояніи Нижегородскаго Епархіальнаго Женскаго Училища по учебно-воспитательной части за 1892—93 годъ. — Отчетъ о приходѣ, расходѣ и остаткѣ суммъ епархіальныхъ въ Нижегородской Духовной Семинаріи за 1892 годъ. — Росписаніе о сказываніи священнослужителями въ каедр. и армарочи. соборахъ на 1894 годъ своего сочиненія проповѣдей. — Отношеніе Уполномоченнаго С.-Петербур. Маріинск. Попечительства о слѣпыхъ на имя Его Пресвященства. — О награжденіи набедренникомъ. — Перемѣны по службѣ. — Прадими мѣста. — Часть неофициальная. Приходъ села Пересѣкина Сергачск. уѣзда Нижегород. губ. — Храмовой праздникъ въ Нижегород. епарх. женскомъ училищѣ 21 Ноября 1892 года. — Архіерейскія Богослуженія въ Н.-Новгородѣ за Ноябрь текущаго года. — Игуменія Евпраксія. (Некрологъ). — Памяти бывшаго преподавателя Нижегородской Духовной Семинаріи Протоіерея Василія Ивановича Богословскаго. — Юбилейное торжество о. діакона Нижегородскаго Благовѣщенскаго собора Алексѣя Алексѣевича Виноградова. — Воззваніе. — Объявленія.

Дозволено Цензурой. Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи,
Стат. Сов. Г. Полисадовъ.